

## **P r o t o k o l l**

### **6. öffentliche Sitzung des Jugendparlamentes**

**Sitzungstermin:** Montag, 08.03.2021

**Sitzungsbeginn:** 17:32 Uhr

**Sitzungsende:** 19:40 Uhr

**Ort, Raum:** Online-Sitzung

Anwesende Mitglieder

Vorsitz

Herr Samir Andru König (Sprecher Jugendparlament)

Mitglieder des Gremiums

Frau Victoria Minch (stellv. Sprecherin Jugendparlament)

Frau Anna Hopp Jugendparlament

Herr Malik Altan Jugendparlament

Frau Lara Duwe Jugendparlament

Herr Hauke Valentin Ehlers Jugendparlament

Herr Erkan Garan Jugendparlament

Herr Daniel Gotsman Jugendparlament

Herr Enes Gültekin Jugendparlament

Frau Ceyda Gündüz Jugendparlament

Herr Darian Hein Jugendparlament

Herr Joel Maurice Hölter Jugendparlament

Herr Mohamed Khaled Jugendparlament

Herr Erik Maaß Jugendparlament

Ab TOP 8

Frau Lucy Torbecke Jugendparlament

Frau Alea Znamiec Jugendparlament

Verwaltung

Frau Martina Malak FD 51 - Stadtjugendpflegerin

Frau Deborah Gollbach FD 51 - Kinder, Jugend und Familie

## **Tagesordnung:**

### Öffentlicher Teil

- 1 Eröffnung der Sitzung
- 2 Genehmigung der Protokolle vergangener Sitzungen
  - 2.1 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 07.12.2020
  - 2.2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 11.01.2021
  - 2.3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 08.02.2021
- 3 Vorlagen der Verwaltung
- 4 Anträge der Fraktionen
- 5 Anträge des Jugendparlamentes Salzgitter
- 6 Anfragen und Beantwortung von Anfragen
- 7 Informationen aus der Verwaltung
- 8 Berichte aus den Arbeitsgruppen
- 9 Berichte aus externen Gremien
  - 9.1 Jugendhilfeausschuss der Stadt Salzgitter
- 10 Absprache neuer Termine
- 11 Mitteilungen

## **Protokoll:**

### Öffentlicher Teil

---

#### **zu 1 Eröffnung der Sitzung**

---

Der Vorsitzende eröffnet um 17:32 Uhr die Sitzung des Jugendparlamentes und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie Beschlußfähigkeit fest.

Sodann wird die Tagesordnung in der vorliegenden Form einstimmig beschlossen.

---

**zu 2 Genehmigung der Protokolle vergangener Sitzungen**

---

---

**zu 2.1 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 07.12.2020**

---

**Beratungsergebnis:**

Die Genehmigung des Protokolls wird vertrag.

---

**zu 2.2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 11.01.2021**

---

**Beratungsergebnis:**

Die Genehmigung des Protokolls wird vertrag.

---

**zu 2.3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 08.02.2021**

---

**Beratungsergebnis:**

Die Genehmigung des Protokolls wird vertrag.

---

**zu 3 Vorlagen der Verwaltung**

---

Es liegen keine Vorlagen der Verwaltung vor.

---

**zu 4 Anträge der Fraktionen**

---

Es liegen keine Anträge vor.

---

**zu 5 Anträge des Jugendparlamentes Salzgitter**

---

Aus der Mitte der Jugendparlamentsmitglieder heraus wird zur Aufrechterhaltung des digitalen Arbeitens das Anlegen eines eigenen Zoom-Accounts beantragt. Die entstehenden Kosten sollen durch das Budget des Jugendparlamentes gedeckt werden. Die Einrichtung und Kontodatenverwaltung dieses Accounts obliegt der Geschäftsführung des Jugendparlamentes. Der Antrag wird einstimmig beschlossen.

---

**zu 6 Anfragen und Beantwortung von Anfragen**

---

Die Geschäftsführung teilt mit, dass die bereits gestellten Anfragen an die Verwaltung sich in Bearbeitung befinden.

Die Arbeitsgruppe #FCKRCSM - Anti-Rassismus bittet mit ihrer Anfrage an die Verwaltung um eine Übersicht über die im Kulturentwicklungsplan genannten 129 Nationen, welche in Salzgitter leben.

Die Arbeitsgruppe See formuliert folgende Fragen an die Verwaltung:

- 1) Ist es grundsätzlich möglich einen Hundestrand am Salzgittersee auf der Seite „Reppnersche Bucht“ einzurichten? (s. Anlage für einen Standortvorschlag)

- 2) Welche Bedingungen und welche rechtlichen Voraussetzungen müssen erfüllt sein, um einen Hundestrand einrichten zu können?
- 3) Was für Kosten würde ein Hundestrand am Salzgittersee auf der Seite „Reppnersche Bucht“ verursachen?

---

## zu 7 Informationen aus der Verwaltung

---

Stadtjugendpflegerin Martina Malak informiert in Hinsicht auf die Situation in der offenen Kinder- und Jugendarbeit über die neue Coronaverordnung. Weiter verweist sie auf die Homepage der Stadt Salzgitter, auf welcher Worte des Herrn Oberbürgermeisters Klingebiel abrufbar sind. Darüber hinaus benennt sie die Möglichkeit, soweit die pandemische Lage es zulässt und die teilnehmenden Personen negativ getestet sind, dass das Jugendparlament in der zweiten Jahreshälfte gemeinsam die Insel Neuwerk besuchen könne. Jedoch bleiben die Entwicklungen der pandemischen Lage abzuwarten.

Die Geschäftsführerin Deborah Gollbach berichtet vom Anschreiben des Literaturbüros des Fachdienstes Kultur, welches einen digitalen Poetry Slam-Workshop mit Bas Böttcher veranstaltet. Es wird darum gebeten, bei Zustimmung Werbung für den Workshop zu machen, um den Jugendlichen der Stadt Salzgitter die Möglichkeit sichtbar zu machen. Der Workshop findet am 17. & 18. April 2021 statt, Anmeldeschluss ist der 07. April 2021. Nähere Informationen können dem Anhang entnommen werden.

---

## zu 8 Berichte aus den Arbeitsgruppen

---

Für die *Arbeitsgruppe #FCKRCSM - Anti-Rassismus* berichten Jugendparlamentarier Hauke und Jugendparlamentarierin Lara über ein geplantes Kochbuch, in welchem ein Rezept aus jeder der 129 in Salzgitter lebenden Nationen aufgenommen werden soll. Dafür sollen die Bewohnerinnen und Bewohner in Salzgitter über die Presse und Social-Media sowie die Schulen in Salzgitter beteiligt werden. Das Jugendparlament befürwortet das Projekt und stimmt der weiteren Durchführung einstimmig zu.

Weiter stimmt das Jugendparlament dem Vorschlag der Arbeitsgruppe zu, am internationalen Tag gegen Rassismus sich auf Social Media gegen Rassismus auszusprechen.

Darüber hinaus wird beantragt, den Namen der Arbeitsgruppe #FCKRCSM - Anti-Rassismus in Arbeitsgruppe Vielfalt umzubenennen. Diesem Antrag wird im Jugendparlament einstimmig zugestimmt.

Für die *Arbeitsgruppe Politik* berichtet Victoria Minch über das bestehende Projekt #howtokommune, für welches Herr Oberbürgermeister Klingebiel sowie die Dezerenten für Interviews angefragt werden sollen. Das Anfrage-Schreiben wird vom Jugendparlament einstimmig genehmigt und wird durch die Geschäftsführung weitergegeben werden. Ziel des Projektes ist die jugendgerechte Aufbereitung von Informationen über die Kommune Salzgitter, hier vor allem die Stadtverwaltung.

Für die *Arbeitsgruppe Weihnachtsprojekt* berichtet Sprecher Andru König, dass in der Nacharbeit des Weihnachtsprojektes 2020 derzeit der Film zum Projektabschluss geschnitten wird.

Für die *Arbeitsgruppe Chill-Out-Lounge* berichten Jugendparlamentarier Mohamad K. und Jugendparlamentarierin Ceyda, dass im Rahmen des Projektes „Wir machen das Graffiti wieder bunt“ ein Online-Treffen mit Kinder- und Jugendtreffleitung Michaela Grabowski stattgefunden hat. Dabei wurde berichtet, dass die Außenwände des Kinder- und Jugendtreff (KJT) Graffiti bunt und fröhlich gestaltet werden werden, die vermitteln sollen, dass alle herzlich willkommen sind sowie den Spaß und die Freude im Alltag des KJT Graffiti. Zusammengefasst werden die Außenwände dabei den Spaß, die Vielfalt und Offenheit des KJT's widerspiegeln und soll eine rundum positive Wirkung für KJT und auch Umgebung erzielen.

Des Weiteren arbeitet die Arbeitsgruppe außerdem gerade ein Projekt aus, bei welchem Sitzmöglichkeiten mit Überdachung und Windschutz für Jugendliche an verschiedenen Orten in Salzgitter das Ziel sind. Die Idee kommt von Jugendlichen und einem Jugendparlamentarier, die sich ruhige Orte, zum Hausaufgaben machen wünschen, wenn man laute Geschwister zu Hause hat und um mit dem Freundeskreis Karten (Yu-Gi-Oh, Magix, etc.) spielen zu können, ohne, dass sie wegfliegen. Details sind in Planung.

Für die *Arbeitsgruppe See* teilt Jugendparlamentarierin Anna Hopp mit, dass zunächst die gestellte Anfrage der Verwaltung zum Thema Hundestrand abgewartet werden wird. Mit der Anfragenbeantwortung wird die Begründung für einen Antrag überarbeitet werden und gegebenenfalls eine Jugendbeteiligung zu dem Thema durchgeführt werden.

Jugendparlamentarier Erkan Garan schließt an den Bericht für die Arbeitsgruppe See an und beantragt im Namen der AG See, dass das Jugendparlament folgende Fragen und Bitten an die Ratsfraktionen bzw. den Rat der Stadt Salzgitter richtet mit der Bitte um Beantwortung:

- 1) Warum wurde der Antrag des Jugendparlamentes auf einen Prüfauftrag i. S. Weiterentwicklung des Salzgittersees aufgeschoben?
- 2) Wie wird mit dem Antrag weiterverfahren werden? (Die Begründung für den Prüfauftrag fußt auf Beteiligungsergebnissen verschiedener Beteiligungsaktionen, sodass er fundiert ist.)
- 3) Das Jugendparlament bittet die Politik bzw. die Ratsfrauen und Ratsherren des Rates der Stadt Salzgitter zum einen die Inhalte des Prüfauftrages, sobald weitere Schritte angedacht sind, zu berücksichtigen und zum anderen die Mitglieder der Arbeitsgruppe See des Jugendparlamentes Salzgitter in Besprechungen neben dem Lenkungskreis „Weiterentwicklung Salzgittersee“, die die Weiterentwicklung des Salzgittersee betreffen, miteinzubeziehen und über die Geschäftsführung des Jugendparlamentes über die nächsten Schritte zu informieren sowie einzubinden. Der Rat der Stadt Salzgitter wird hierbei um eine Rückmeldung gebeten.

Das Jugendparlament stimmt der beantragten Anfrage und Bitte an die Politik einstimmig mit drei Enthaltungen auf Grund technischer Probleme zu, diese wird durch die Geschäftsführung weitergeleitet werden.

Für die *Arbeitsgruppe Umwelt* berichtet Jugendparlamentarierin Alea über die am 25.03.2021 online stattfindende Veranstaltung „Klimaschmutzlobby“; mehr Informationen können unter <https://www.salzgitter.de/pressemeldungen/2021/vortrag-klimaschutzlobby.php> eingesehen werden.

Weiter berichtet sie über den von Frau Siems vorgeschlagenen angebotenen Vortrag der LEB zum Thema „Der Weg (weg) vom Plastik“, welchen die Arbeitsgruppe gern mit dem gesamten Jugendparlament wahrnehmen würde. Die Kosten für einen Vortrag betragen 150,- €. Des Weiteren ist es möglich, zwei Workshops dazubuchen, welche jeweils 100,- € mehr kosten würden. Sollte der Vortrag für gut befunden werden, könnte sich die Arbeitsgruppe vorstellen, ihn ein weiteres Mal zu buchen und finanzieren, um interessierte Jugendliche zur kostenlosen Teilnahme einladen zu können. Zunächst sollen folgende Fragen geklärt werden;

- 1) Ist der Vortrag online?
- 2) Wie viele Personen können an einer Veranstaltung teilnehmen?
- 3) Können die Workshops ebenfalls online durchgeführt werden?

Des Weiteren plant die Arbeitsgruppe für den „act on climate“ am 22.04.2021 eine Aktion. Weitere Informationen folgen in der nächsten Sitzung.

---

## **zu 9      Berichte aus externen Gremien**

---

---

### **zu 9.1    Jugendhilfeausschuss der Stadt Salzgitter**

---

Die Geschäftsführerin Deborah Gollbach berichtet vertretend für Sprecher Andru König und Victoria Minch aus der letzten Jugendhilfeausschusssitzung. Als Ansprechpartner für die Fragen zum aktuellen Stand in Sachen „Office-Paket“ benannte Herr Stadtrat Dr. Härdrich Herrn Reichelt. Die Anfrage kann gern über die Geschäftsführung an Herrn Reichelt herangetragen werden.

Weiter wird zusammengetragen, dass im nächsten Jugendhilfeausschuss folgende Themen benannt werden sollen:

- Kochbuch-Projekt - Arbeitsgruppe Vielfalt
- „Besprühen vom Graffiti - Wir machen das Graffiti wieder bunt“ - Arbeitsgruppe Chill-Out-lounge
- Outdoor-Treffpunkte für Jugendliche in Salzgitter - Arbeitsgruppe Chill-Out-Lounge
- #howtokommune - Projekt - Arbeitsgruppe Politik
- Dank an Fachdienst 41 und das dazugehörige Medienzentrum der Stadt Salzgitter für die stetige technische Unterstützung

---

## **zu 10    Absprache neuer Termine**

---

Die nächste öffentliche Sitzung findet am 12.04.2021, um 17:30 Uhr, online statt.

Das nächste interne Treffen findet am 22.03.2021, um 17:30 Uhr, online und anschließend am 19.04.2021, um 17:30 Uhr, online statt.

Am 22.03.2021 findet eine Veranstaltung zum Thema „Black Lives History Matter“ statt, zu welchem sich gern aus eigener Initiative heraus angemeldet werden kann.

Weiter findet am 25.03.2021 die Veranstaltung „Klimaschmutzlobby“ statt, zu welcher sich ebenfalls bei Interesse gern angemeldet werden kann.

Des Weiteren findet am 17. & 18.04.2021 ein digitaler Poetry Slam-Workshop statt, für welchen sich bis zum 07.04.2021 angemeldet werden muss. Die Arbeitsgruppe Öffentlichkeitsarbeit erklärt sich dazu bereit, Werbung auf den Social-Media-Kanälen des Jugendparlamentes zu machen. Diesem Vorschlag wird zugestimmt.

Am 22.04.2021 findet der „Act on climate“ statt.

---

## **zu 11    Mitteilungen**

---

Jugendparlamentsmitglied Erkan Garan trägt vor, dass die dual Studierenden auch mit in die Tarifverhandlungen aufgenommen werden sollen.

Weiter berichten er und Jugendparlamentsmitglied Lucy Torbecke von Aktionen, wie Blutspende, Krebsvorsorge und Stammzellspenden und es wird vorgeschlagen solche Aktionen ebenfalls auf den Social-Media-Kanälen des Jugendparlamentes zu bewerben.

Salzgitter, den 08.04.2021

gez. Deborah Gollbach  
Protokollführung

gez. Andru König  
Ausschussvorsitz